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Fordulat a válságban, j
Kassa. jan. 24.

Ma este iordulat állott be a hir­
telen támadt és mesterségesen szított 
válságban. A minisztertanács három 
órai tanácskozás után jelentést adott 
ki. mely szerint Polcnyi Géza, mint 
igazságügy miniszter, az ellene intézett 
támadásokért port indít. Esküdtszék 
tlé állítja a támadókat, mind akik be­
csületében sértették. Vagyis Polónyi 
Géza megmarad, nem teszi meg 
nagyszámú és a támadásokban egy­
általán nem vállogatos ellenségeinek 
azt az örömet, hogy megbukjék. Nem 
mert a kofálkodast, az ujságpapiros 
bombákat nem is szabad annyira 
méltatnia s oly komolyan vennie, hogy 
e miatt ott hagyja pozícióját, hol csak , 
a legutóbbi napokig tisztelettel voltak 1 
iránta azok is, kik ma felé piszkos I 
nyelvet öltögetnek.

Meggyőződésünk már tegnap is j 
az volt, hogy Wekerle s vele együtt 
a nemzeti küzdelemben kipróbált hü- j
ségü és erős akaratban megedzelt ál 
lamférfiak, a kabinet tagjai nem en
gedhetik meg, hogy a Polónyi ügy 1 
kabinet válságot idézzen elő s ezzel 
természetszerűen meglazuljon a koa­
líció összetartása.

Az események beigazolták, hogy 
mi komolyan, botrányhajhászás és a 
demagog száj hősök piaci frázisai nél­
kül mérlegeltük a politikai helyzetet.

Minő komikus, némely kassai lap­
társunk, mikor tegnap is az igazság 
csillagait rúgta az ég leié s ma be 
kell látnia, hogy nem is csillag volt 
az. inkább emlékeztet liba-nyomokra, 
melyeket a jámboran gágogó szárnyas 
uszóhártyája szokott az iszapba raj­
zolni. így fest a többi potrohosra hiz­
lalt igazság is.

Nehogy értékénél tovább is idő­
zünk e komikus jellenségnél konsta­
tálnunk kell, hogy a kassai közvé­
lemény nagyon is megnyugszik a 
válságban beállott fordulatban. A bé­
kés együttműködést várja a kormány­
tól s a kilátásba helyezett alkotásokat.

A minisztertanács határozata ko­
moly megfontolás után született meg, 
Andrássy csak úgy megnyugszik 
benne, mint a kabinet többi tagja.
El kell most hallgatnia minden bot­
rányvadászó hangnak s most a par- |

tatlan igazság döntése log e nagyra 
hizlalt, alapjában könnyű fajsúlyú 
ügyben dönteni.

A bíróság, az egyetlen forum, 
melynek segítségével Polónyi leszá­
molhat ellenségeivel s addig folytat­
hatja a kabinet hasznos tevékenységét. 
Amit a közvélemény a válság elinté­
zése után elvár a kormánytól, az nem 
irtás, mint a munka, még pedig a 
minél gyorsabb, minél eredményesebb 
munka, melyet alkotmányos életünk 
kitatarozása égetően sürget.

Elintézett válság.

Polónyi marad.

A miniszteri tanács határozata.

Tegnap délután miniszteri tanács volt 
a budavári miniszterelnöki palotában, a ta­
nácskozás hat órakor kezdődött es több mint 
három óra hosszat tartott, erről a minisz­
tertanácsról az ej folyamán a következő 
télhivatalos kommünikét bocsátottak ki :

A miniszterelnöki palotában ma dél­
után hat órakor miniszteri tanácskozás 
volt, melyen a kabinet összes tagjai részt 
vettek a tanácskozásban. Polónyi Géza 
igazságügyminiszter, a ki regebben enge­
dett a függetlenségi párt amaz álláspont­
jainak, hogy ne indítson sajlópert a leg­
utóbb történték után, tapasztalván, hogy 
úgy a függetlensegi párt, mint a koalíció 
többi pártjában egyaránt kifejezésre jutot­
tak olyan kívánságok, hogy az igazság 
ügyminiszter az ellene intézett támadáso­
kat bírói útra vigye, elhatározta, hogy 
bírói útra \lép, és a port már legköze­
lebb és mint igazságügy miniszter meg 
fogja indilari, holnap délután négy' óra­
kor miniszteri tanácskozás lesz, melyen 
a folyó ügyekkel fognak foglalkozni.

A tegnapi minisztertanács határozata, 
mely a napok óta kísértő válságnak ilyen 
fordulatot adott, csak úgy kilenc óra tájban 
lett nyilvánossá és került el a hire u part 
körökbe, melyek ritkán voltak meg olyan 
népesek mint most. A függetlensegi pártkör­
be, Kossuth es Apponvi vitte meg a mi­
nisztertanács határozatát, melyet a part jó 
része elénk helyesléssel vett tudomásul, A 
dolog érdemi részé, hogy t. i. az igazság­
ügyminiszter az eskiidtbiróság elé viszi a 
dolgot és Lengyel Zoltán ellen sajtópert in­
dít, általában mindenütt megnyugvást keltett.

Fővárosi művészek Kassán.
Az újságírók cabarette-estélye.

A Vidéki Hírlapírók Országos Szövet­
ségének kassai választmánya országos jóté­
konyságot gyakorló egyesületük javára feb­

ruár hó 7-en a Schaikház összes termeiben 
fényes műsorból összeállított művészi caba- 
rette-estély rendez.

A magas művészi színvonalat biztosít­
ják a főváros ismert előkelő művészei, ki­
ket sikerült az estélyre megnyerni. Komlósi 
Emma, Petráss Sári, Szilágyi Dusi, Pázmány 
Ferenc, Nagy Jenő a Népszínház, Sarkady 
Aladár a Vígszínház, Marthon Géza a Ki- 
ralyszinház tagjai és dr. Farkas Imre költő, 
honvédelmi miniszteri fogalmazó. Ezek azok 
a nevek, melyek az estélyt előkelővé teszik, 
művészi színvonalra emelik,

Komlósi Emmát jól ismeri közönségünk,, 
az ő nagy, fényes tehetségét felesleges mél­
tatnunk, ragvogó énekművészeiével a fővá­
rost is bearanyozta. Petráss Sári és Szilá­
gyi Dusi a fiatal művészgárdának legteheí- 
segesebb tagjai, a kiknek éneke és tánc­
művészeié nemcsak a fővárosban, de szerte 
az egész országban ismeretes. Pázmány Fe­
renc a Népszínháznak egyik legtehetségesebb 
tagja, kedves kuplékkal fogja a közönséget 
szórakoztatni. Sarkady Aladár, a Vígszín­
háznak ismert kitűnősége elmés magánjele- 

; netekkel kedveskedik.
A hölgyszereplőket majd cigányzenekar, 

majd meg zongorán Marthon Géza es dr. 
Farkas Imre lógja kisérni.

Az estélyre jegyek László Béla könyv- 
j kereslcedeseben, Fő utca 39. előjegyezhetők, 

A tánchoz a zenét a katona- és cigány- 
i zenekar szolgáltatja. Részletes műsort a fal­

ragaszok fogjak nyújtani.

Halálba űzte a nyomor.
Öngyilkos kőfaragó-segéd.

Öngyilkosságot követett el tegnap dél­
után 5 órakor a Kossuth Lajos utcai Pan­
nónia-szálloda 8. számú szobájában egy 
fiatal, alig 20 éves iparossegéd, mert éhezett 
és fázott és napok óta munkához jutni nem 
tudott Kassán, sem egyebütt.

Tegnap délután úgy 6 órakor jelentet­
ték az ügyeletes rendőrtisztviselőnek, hogy 
öngyilkosság történt a Pannónia szálloda 
egyik szobájában és az öngyilkos életben 
van még. Az ügyeletes tisztviselő a men­
tőkkel a helyszínére sietett, hol az ágyban 
levetkőzve es vértócsában fekve talált egy 
fiatal embert, aki magát Brunner Ferenc 
kőfarago-segednek mondotta. A hozzá inté­
zett kérdésekre nehezen annyit tudott elmon­
dani, hogy Budapesten laknak szülei, atyja 
Brunner Mihály kőfaragó-iparos. Kassára 
munkakeresés céljából jött, de sem itt, sem 
Eperjesen, ahol közben szintén megfordult, 
munkához jutni nem birt.

Egv hét óta bolyongott igy Kassán, az­
alatt elköltötte készpénzét és a ruhainak 
elzálogosítása es eladasa révén szerzett pénzt 
is, csak nyári ruhája maradt meg, most 
abban didergett, meg csak felsőkabátja sem 
volt. Az éhség is gyötörte, mar második 
napja alig evett. Tegnap bement a Pannonia- 
szallodaba, hol kissé megpihent, majd elke­
seredésében revolveréval jobb halantékába
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Sfítt. A mentők bekötözte I: ■ öngyilkos 
sebcii és ii kassai köikorh-: ;ba szállították.

Gtirbinszky Kázmér dr. vette kezdésbe 
és sérülését életveszélyesnek találta.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő az esetről 
szüleit táviratban értesítette.

Rémes történet.
Rablók egy vasúti őrháznál.

Az veil vasún vvháznd tegnap reggel 
megjelel.í kei bekormozott arcú paraszt és 
a vasúti őrt keresték, aki azonban nem volt 
otthon

Az őr gyermekei az udvarban játszották, 
a felesége pedig a konyhában zsirt olvasztott.

Amikor az asszony észrevette a kormos 
arcú embereket, bezárta a konyha ajtaját. 
A Kei paraszt he akarta törni az ajtót, de 
nem bírták.

Erre egyikük az udvarban játszó gyer­
mekek egyikének karjat eltörte. Az asszony 
szemtanúja volt ennek, kinyitotta a konyha­
ajtót és a rablók behatoltak a konyhába.

Az őr teiesége a kiolvasztott zsírral 
leöntötte az egyik rablót, aki nyomban hol­
tan rogyott össze. A másik berohant a szo­
bába és mindent fölkutatott. Közben meg­
érkezett a vasúti őr es dulakodni kezdett a 
rablóval, aki eg> óriási konyhakéssel akarta 
,z őrt leszúrni.

Az asszony erre előhozta férje revol­
verét es hátulról agyonlőtte a haramiát.

Az őr felesége .. kiáltott izgalmaktól 
megőrült.

TÁVIRATOK ES TELEFON-JELENTÉSEK.
A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 24.
A Ház mai illését mentelmi ügyek fog­

laltak le. Lázár Zoárd terjesztette elő Petro- 
vics képviselő mentelmi ügyének felfüggesz­
tését. A Ház kiadta Petrovicsot.

Szentiványi Gábor mentelmi ügyében 
nem fogadták el a bizottság határozatát, ha­
nem Wekerle indítványára utasítottak a bi­
zottságot uj határozathozatalra.

Több jelentéktelen mentelmi ügyet tár­
gyaltak még le.

(Ülés folyik.)

Wein Manó dr. támadása.

Paar gróf n ilatkozik.
Budapest, jan. 24.

Paar gróf főhadsegéd ma egy nyilat­
kozatában kijelenti, hogy nem ismeri báró 
Schönberger Bélánál s vele soha semmi­
nemű összeköttetése nem volt.

Egy kalandos hir

A válság varatian elintézése ismét sok j 
kalandos hitt bocsátott világgá. Ezek közül ] 
való, hogy a király megbízásából a kabinet- 
iroda táviratozott Wekerle;.ek. Sőt távirat 
szövegét is megcsinálta a hírforrás:

i felsége legmagasabb kívánságára 
Polcnyi maradjon.

Persze nem keli hrngsulyoznunk, hogy i 
ez a távirat a riporter fantázia szülötte Ha- j 
sonlóan nem tetei meg a valóságnak az a ; 
boulevard lapok alt; 1 t ’terjesztett hir sem, i 
hogy Zichy es Andrássy Polónyival nem 
akar egy kabinetben maradni, s hogy a vál­
ság csak 8 napra van elintézve.

ÚJDONSÁGOK.

A Halmos Polőnyi hecc epiló­
gusa.

Budapest, jan. 24.
Wein Manó dr., Halmos János volt 

•óv. polgármester orvosa, ma találkozott a 
‘óváros egyik utcáján Stiller Mór dr. ral, 
Halmos sógorával, aki tudvalevőleg úgy nyi­
latkozott Weinrói, hogy ő visszaélve orvosi 
hivatásával, szuggerálta Halmost. Wein szó 
nélkül oda rohant Stillerhcz. a kezére ütött, 
majd kiragadta botját és Stiller fejére vágott 
vele. Azután elrohant. Stiller e kínos inci­
denst nemcsak bíróság, hanem az orvos- 
szövetség elé is viszi.

A király és a Polónyi-ügy.

Budapest, jan. 24.
Zichy Aladár gróf ő felsége személye 

körüli miniszter ma Becsbe utazott, hogy a 
királynak jelentest tegyen a Polónyi-ügyről. 
A kabinetben a legteljesebb összhang ural­
kodik s a válságot teljesen elintézettnek 
tartják

— Apponyi Albert a harmadik
egyetemről. Aradon az ott lefolyt 
tanügyi ünnepségek keretében Var- 
jassy Lajos polgármester szóvá tette 
Apponyi miniszter előtt a harmadik 
egyetem kérdését.

A miniszter szívélyesen adta még 
a kért felvilágosítást.

A kormány még nem hozott i nek is- 
döntést arra nézve, melyik város kapja 
meg a harmadik egyetemet. A Po­
zsonytól és Kassáról szállongó hi vek 
csak kombinációk Ily irányú nyilat­
kozatok a kormány egyik tagjának 
ajkáról sem hangzottak el.

Kémc-nytüz. Ma reggel lf óra táj 
ban a Szepsint 411. szám házon levő egyik 
kémény, a mely regen tisztítva nem volt 
kigyuladt A tűz azonban, mielőtt nagyobb 
kár történt volna, elaludt.

A rendőrség gyásza. Ma, a reggeli 
órákban meghalt rövid, de kínos szenvedés 
után Pecher Adolf küirendbiztos életének 
67-ik évében közel 40 évi szolgalat utón. A 
rendőrséghez, mint a cs. es kir 34-ik gya­
logezred kiszolgált őrmestere került. Katona- 
korában részt vett 2 háborúban és a hadi 
éremmel ki lett tüntetve. A kőnigriitzi és a 
64-iki dán háborúban vett. részt, ez utób- 

j hibán, mint az akkor vitézsége jutalmául 
vasbrigádnak elnevezett csapat tagja.

— Az oi vos szövetség kassai fiókja.
Most alakult meg az országos orvos szövet­
ség kassai fiókja. A tisztikar a következő:
Elnök: dr. VandraOSek Jenő, alelnök : dr. 

j Neuvirth Elek ; titkár: dr. Ákos Izsó : pénz 
: táros: dr. Kényi Jenő. A választmány tag 
j ja: : dr. Ekei, dr. Steiner, dr. Bariba, dr.

Molnár, dr. Nagy és dr. Holczmann.
A kingstoni pusztulás. New York- 

; hói jelentik, hogy a polgármester táviratot 
I kapott a kingstoni polgármestertől, aki sür­

gős segélvt kér az amerikaiak számára.
I Londoni távirat szerint Swettcnham kor­

mányzó felkérte az angol kormányt, hogy 
tolmácsolja táviratilag az amerikai Egyesült- 
Államoknak szívélyes köszönetét a Jamaikát 
ért szerencsétlenség alkalmából nyújtott 
gyors és erőteljes segélyért. Swettcnham tá­
viratában semminő súrlódásról nem tesz 
említést. A gyarmatügyi hivatal részleteket 
kért az incidensre vonatkozólag. Grey al 
lamtitkár a hivatalos kérdésre, hogv haj­
landó-e az angol kormány Jamaika támoga­
tására szolgáló pénzösszeget elfogadni, azt 
válaszolta, hogy az ajánlatot megtisztelte-

lésnek veszik. SwcUenhmn eddig nem tett 
kimerítő jelentést, de úgy látszik, hogy már 
nincs szükség arra, hogy az Egyesült-Álla­
mok szívessége továbbra is igénybe vétcs- 

I sék. Hivatalos körökben az a vélemény 
: uralkodott, hogy az amerikai kormány ez 
! ügyben újabb lépésekét nem fog tenni.

Washingtonból jelentik : Root államtitkár 
i Haldane angol hádügy miniszterhez a követ- 
I kező táviratot intézte:

Az elnök nagy megelégedéssel vette 
; tudomásul táviratát és örömének ad kifeje­

zést, hogy alkalmuk volt Jamaika lakossá- 
! gának bármiképpen segítségére lenni. Az 
! elnök számított arra, hogy az estiben, tekin­

tetű-! közelségünkre Jamaikához; hozzánk 
fognak fordulni, miután tudjuk, hogy fordí­
tón esetben mily készséggel részesítenének 
az angolok bennünket segítségükben.

Erre Haldane hadügyminiszter Root al- 
i lamlitkárhoz a következő táviratot intézte :

Én, aki a jamaikai csapatokért felelős 
vagyok, kijelentem, hogy mely hálát érzek 
az amerikaiak iránt gyors es sikeres segít­
ségükért.

Kingstonbari két bankban a munka 
megindult es így a pénzhiányon segítettek. 
Több kereskedő azt hiszi, hogy üzletét meg 
e hét végén megnyithatja. A villamos vasút 
forgalma szinten megindult. Amerikában és 
Angolországban tetemes rendeléseket tettek.

A vármegyei tisztviselők válasz­
tása. Érdekes es fontos mozgalmi t indított 
Sopronvárn tegye törv. bizottsága. — Kel- 
iratot intézett a kormányhoz, a vármegyei 
tisztviselők választására vonatkozó rendelke­
zés olyan irányú módosítása érdekében, 
hogy ez a választás ne nyilvános, hanem 
titkos legyen. Sopronvármegvét a legutóbbi 
választó közgyűlésén tapasztaltak bírták a 
mozgalom megindítására és ezért küldte meg 
feliratát pártolás véget Somogy vármegyc-

Egy 105 éves ember halála. Alsó- 
I szálúnk (Alsó-SzlovinkaJ községben január 
I hó lit én meghalt Tulej Mihály 105 éves 

cigánykovács.
- A szocialista gróf uj lapja. Gróf 

Batthány Ervin bögötei nagybirtokos és az 
ottani iskola fenntartója, mely iskola az is- 

I mert incidensnek kutforrása volt, uj társa­
dalmi hetilapot indít. A gróf alapította tud­
valevőleg a „Testvériség“ c. lapot, melynek 
főmunkatársa is volt. Nehány hét előtt azon­
ban megvált a laptól és most tisztán a szo­
ciáldemokrata szervezet szolgálatában áll 
Batthyány Ervin gróf az uj lap megindítá­
sát, melynek elme „Társadalmi forradalom“ 
lesz, már bejelentette az illetékes helyen.

— Megégett munkás. A korompai vas­
gyárban Martin Mihály gyári munkás f. hé 
13 lkán a hütőpad izzó platinalemezei közé 
került s fejet úgy összeégette, hogy nyom­
ban belehalt. A nyomozás kiderítette, hogy 
Martin Mihály saját vigyázatlanságának lett 
áldozata.

Carussel Kassán. Ez év áp­
rilis első és második napján a kassai 
fal kavadásztársulat tagjai a lovassági 
fedett lovardában nagyszabású cams- 
selt rendeznek. Az érdekes ünnep­
ségre most folynak az előkészületek.

A postamesterek uj illetménysza 
bályzatát illetőleg a Budapesti levelező hi­
teles forrásból arról értesül, hogy a maga­
sabb illetmények 1900. évi január hó 1-től 
járólag fognak kiutalványoztatni, nem pedig 
1906 junius 1-tól, mint ez levesen jelezve 
volt. Eszerint nem szenved semmi változást 
a kereskedelmi miniszternek az az eredek 
terve, amely szerint 1900 január 1 tői óhaj­
totta részesíteni a postamestereket n maga­
sabb illemén vekben.

- Megfagyott ember. Kassaujfalurot 
jelenti tudósítónk, hogy ott a nagy hidegbe#» 
tegnapelőtt egy parasztgazda megfagyott. 
Tegnap cl is temették.

Bezárt iskolák. A nagy hidegre 
való tekintettel tegnap a kassai elemi iskolák­
ban a tanítást hétfőig felfüggesztették



Januar 25. iTÄPLC 3. oldal.

A kassai kereskedők Rákóczi- 
linnepelye. A kassai kereskedők február 
hó 2-án tartandó Rákóczi-ünnepsége iránta 
közönség körében nagy az érdeklődés. A 
felsőbb parancsra visszarendelt katonazene­
kar tavolmaradása, noha a műsorban jelen­
tékeny szerepe volt, nem fog az ünnepélyén . 
hiányzani. A rendezőség már gondoskodott, 
■hogy elsőrangú polgári zenekar kisérje az 
énekszámokat A rendező-bizottság ez utón 
•is.kéri a közönségét, ha valaki nem kapott 
volna meghívót s arra igényt tart, forduljon , 
a rendező-bizottság irodájához (Kő-utca 65.,

Színház, művészet

Csütörtökön, január 24 én, másodszor : 
A jezsuita. Dráma 4 felv.

Pénteken, január 25 én, Fatinitza. Op. 
8 felvonásban.

Szombaton, január 26 an, Az államtit­
kár ur. Vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, január 27-én, két előadás:

tisztánlátásához szó sem férhet. Darabja ten­
denciózus inti és határozott éllel irányul a 
jezsuiták ellen. De ha az irodalomban fel­
adat gyanánt ismerjük el az igazságok hir­
detését, úgy semmi kivetni valót nem talál­
hatunk a szerző nyilvánvalóan tendenciózus 
felfogásában, mert rnitsem vét az igazság 
rovására.

Annál több fogyatékossága van azon­
ban magának a darab szerkezetének. Nincs 
benne semmi fokozás és semmilyen mtivé- 

: szí arányosság. A drámai szenvedély egy 
; bizonyos elért magasság után hirtelen ve-

i. emelek)
Meggyilkolt parasztgazda. A Mis- : 

kólef. alatti asolcai Sajóhid 188 sz. őrháza ' 
körében Tóth József pálvatn Szalai József 
ongai lakost elmúlt éjjel a pályatest mellett 
holtan találta A ; endőri nyomozás eddig 
kiderítette, hogy Szal-d József még januar ; 
hó 5 én éjjel i.400 boronává! Erdőbényére 
Ivóznt vásárolni indult. A miskolci állomáson ; 
kissé pityókosan láttak s az ta nyoma ve'- j 
szett. Most aztán Tóth pályaőr holtan ta- , 
Iáim az őrház közeiében. Szál a i Józsefnek j 
1400 kotonája eltűnt, mig szemén és ha 
lan tékán mély ssó tutoi.gott, sőt egyik lába I 
i~ 'össze volt törve. Szálai, minden jel arra i 
vall, rablógyilkos -tagnak esett áldozatul. Az ! 
ismeretlen rablógj ilkosokat a rendőrség eré­
lyesen nyomozza

A kassai Rákóczi sírbolt ügyében 
báró Förster Gyűl:, az országos műemlékek 
bizottságának elnöke rt napokban Kassan 
tartózkodott.

Bubics pü pök műkincseit árvere­
zik. A kassai egyházmegye ősz főpasztoré- 
nak dr Bubics Zsigmond kassai megyei 
püspöknek ismeretes ügyeben, mos: árveres 
lesz. Bubics Zsigmon.i itass 4 püspök gond­
noka, i püspök zilált anyagi viszonyának 
rendezésé érdekében elhatározta, hogy a 
püspök műkincseit, amik az ó tulajdonát 
képezik elárverezte!!. Ezek a kincsek né­
hány ládában meg is érkeztek már Becsbe, 
ahol ,u; ottani Dorothcumban február vtgen 
fogják elárverezni. A gyűjtemény nagyreszt 
regi porcellar bői, csipkékből és antik konyha- 
eszközökből áll. Van azonkívül benne e 
hány crtekes festmény is.

Felolvasás a Kazinczy körben A
kassai Kazinczy k-F tegnap este 5 órakor 
érdekes felolvasást rendezett a városháza 
közgyűlési termében. Rétliey Antal dr. a bu­
dapesti kiír meteorológiai intézet tagja ol­
vasott fel a hegyi meteorologiai obszerva­
tóriumait. Felolvasás: során, melyet vetí­
tett képekkel L.óvay István ur a kevéské­
déin ti iskola igazgató:a " kisért. ismertette 
Európa es Amerika hires hegyi obszervató­
riumokat, fejtegetve azok tudományos je­
lentőséget es elénk sziliekkel ecsetelte azt 
* küzdelmet, melyet tudósvilág bajnokai 
a természet zordonságuval folytatnak a ma­
gas regiokban egy-egy ’udontanyos megfi 
gyelés-.rt. Magyarországnak úgymond 
illeg nincsen ilyen hegyi obszervatóriuma. 
X tátralomnici es poprádi meteorologiai ál­
lomások nem jönnek ilyen tekintetben szá­
mításba, bar rendeltetésüknek pompásan 
megfelelnek Tatra egyik csúcsán akar 
íz orsz. meteorologiai intézet ilyen obszer­
vatóriumot felállítani, mely a tátralomnici 
u.s poprádi állomásokkal összeköttetésben 
szolgálna a tudományt. De a tetemes költ­
ségekre sajnos Maecenas nem akad, 
hazánkban, i kormány sem tehet semmit 
érdekében s Így a társadalmi mozgalomba 
vetik az intézők reményüket. A tegnapi fel­
olvasás is ennek a javára rendeztetett, de 

nem sok eredménynyel.
Kun Bertalan 90 éves. Kun Ber­

talan a tiszáninnen ev. rcl. egyházkerület 
ősz püspöke hétfőn ünnepelte munkás éle­
tének 90-ik évfordulóját Miskolczon. Kassá­
ról az agg egyház fejedelmet számosán 
Idvözölték

délután d órakor leszállított helyárakkal: !
11. Rákóczi i'erenc fogsága. Történelmi szin- j 
inü 5 felvonásban: este 7 es fél órakor, I 
Hatodszor: A víg özvegy. Operette 3 fel­
vonásban.

Hétfőn, január 28-án. hetedszer. A vig 
özvegy. Operett 3 felv.

Munkáselőadás.

A jezsuiták
Pay-Ordeix színmüve.

Ki volt Jézus: Egv szegény, jó szivü, 
szerencsétlen ember, aki szive vérének hul­
lásával és a kereszthalál kínjaival fizetett 

I meg emberszeretetéért. Szegény volt és a 
I szegénységet erénynek hirdette, jószívű volt j 
I es jószívűségét meg elleneivel szemben is j 
: is gyakorolta, szerencsétlen volt, mert korai 
I halállal szakították ei hivatásától és még sze- 
I rencsetlenebb, mert tanításai meg hamisítva 
I eltek túl őt maga?.

És kik a Jézus társasága, a jezsuiták ? 
Emberek talán, akik a vértanú eszményi - 

I gondolkodásának egyedüli letéteményesei - 
I Akik tisztán a krisztusi erények kultuszának 
I cinek ? I

()h nem ! Ez hatalomvágyé, erőszakos | 
emberek szövetsége, amely uralmat szerzett 1 
a leik ken, s amely uralmát es erejet a tár­
sadalmi elet minden megnyilvánulásában , 
érezteti. Nem az igaz eszme győzedelmes- 
séget jelenti a földkerekét behálózó hatal- 

1 műk, hanem az emberi furfang és áinok 
ravaszság szívós erejének bizonyságául 

I szolgál.
Ők nem szegények, mert hatalmuk len- 

tartása es növelése nagy vagyon összehará­
csolását teszi szükségessé, amely kényszerű­
ségnek nagy bu; galommal és sikerrel felel­
nek meg. Ők nem jósziviiek, mert hatalmi

- érdekeik parancsszavára a legnagyobb em­
bertelenségeket képesek elkövetni és követik 
is el. Ők nem járnak szerencsétlenül, mert 
erejük a legádázabb támadásnak is ellentáll.

Embertelenek, mert nem emberi módon
- élnek, hanem kivonva magukat e társada­

lom minden behatasa alól, a maguk céljai­
nak megfelelően idomítják képességeiket, 
melyekkel oly eredményesen tudna1, az em­
berre hatni.

Mi célból viszik véghez mindez ember­
telenségeiket és minek törekszenek olyan 
világraszóló hatalomra, ha sem hitvesük, 
sem gyermekeik nincsenek és nem ösztön- 

I zik őkvt jobb élet elérésére? Ennek elég 
I magyar, tatául szolgál épen az a körülmény,
! hogy a családi elet hatásaitól vannak men­

tesítve s igy szükségszerükig hajlanak ama 
törekvések felé, melyek életük célját és tar­
talmat teszik.

ők a hatalom kéjeitek perverz élvezői,
, amint a szerelem gyönyörűségének is van- 
' nak iiven elfajult pákoszkodói. És mit bánta 

a hires Jack, h i a kéjes gyönyört csak egy 
embertársa hasának felmetszésével tudta el­
érni. Ő vígan élte világát. Mit bánják a hata­
lom perverz éhezői, ha mások boldogsága 
arán jutnak hozza a kéjes örömhöz. A cél 
kitűzve s az eszközök megválogatása nem 
sok gondot ad.

A jezsuitizmus ilyen felfogasa nyilatko­
zik meg P. Ordeix e darabjában. A szerző 
maga is pap, s igy nem lehet azzal gyanú­
sítani, hogy ferde látószögből nézi a dolgo­
kat, azért látja csak torz vonásaikat. (> köz­
vetlen közelségben áll a szereplőkhöz sezért

szít erejéből, csökken és igy kizökkenti a 
nézőt az előkészített hangulatból. Ilyen zök­
kenés van az első felvonás szenvedélyes be­
fejezése után, a második felvonás terjengős 
sekélyes elején. Épigy a harmadik felvoná­
son végig a másodikban felköltött érdeklő­
dés után. Nem is szólva Paquito jelle­
mének és világfelfogásának különös meg­
rajzolásáról, mely láthatatlanul hagyja azo­
kat a pontokat, ahol a drámai cselekmény 
nyugszik, a befejezés sem megnyugtató és 
pessimisztikus felfogással sem magyarázható, 
mert az ember nem tudja elképzelni, hogy 
log hát" Paquito ezután a rendben mű­
ködni. A jezsuitákra van oka haragudni, és 
mégis azzal fenyegetődzik, hogy igazi je­
zsuita lesz. De hiszen ennek a világ adja 
meg az árát, mely pedig neki mitsent vétett.

Meglátszik tehát, hogy a szerző gyen­
ge drámairó, de annál igazsagérzőbb em­
ber. Es uz is valami. Mert a bár fogyaté­
kosán is elmondott igazság többet ér a mű­
vészileg kezelt hazugságnál.

Az előadás nagyon jó volt es minden 
izében modern felfogásra való átgondolásra 
mutat. Realisztikus alakok mozogtak a szín­
padon. ami sokat jelent egy ilyen darabnál, 
ahol mindenekfelett a valószínű realizmusra 
kell törekedni.

•\ szereplőkről bővebben legközelebb 
mondjuk meg véleményünket. ( r.i

primabnna verseny.
A közönség által győztesnek ítélt pri­

madonnát a Napló szerkesztősége impozáns 
virágadományban részesíti a Vig özvegy 
15-ik előadása alkalmával, amikor is a sza­
vazást lezárjuk. A beérkezett szavazatokat 
háromtagú bizottság, a szerkesztő, egy szín­
házi bérlő és egy művész olvassa össze s 
közli naponkint a szavazás lezártáig. Sza­
vazni lehet az alabbi szavazó lappal, melyet 
levelező lapra, vagy borítékba téve a Napló 
szerkesztőségének (Kossuth Lajos-utca 16) 
kérünk elküldeni.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk­
höz a mai napig beérkezett:

381 szavazat. Ebből kapott:
Kálai Lujza 224 
Váradi Margit 157

szavazatot.

Szavazó-lap.
I. kérdés; Ki tetszik a Vig özvegy szere­

pében? Kálai vagy Váradi
j Felelet:

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban ?
Kálai vagy Váradi.

Felelet: -

32gy jobb hátiba
I szoptatós dajka, aki orvosilag 

kitűnő egészségűnek találtatott, 
állást keres.

; Czsm: Deak-Perenc utca 15. sz. 
LÖVY MIKSANÉ, I. ein.



fi

4. oldal. NAPLÓ, Január 25.

Alapittatott 1844. Alapittatott 1844
r t

I mm\ mei; ■ pmi a\ 1%'IMZTARelei le n »eftwKASSÁI TAKABBK
•..........'■ a c*. Mr. szab. eeee=

Triesti Általános Biztosító Társaság 
(Assicurazioni Generálig 

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és 
Első 0. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság

főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

TfliirflVÁtz könyvecskére és folyó-számlára. Vallók és kisnr-
4 ftaal «a MCMf sóit értékpapírok leszámítolása, beszedése. :

T7 ni as nn Ä ]• váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó- XVOlCSOnOlk számla alakjában. ===================
- Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése. --1

Váltóüzletében 'T^kl'aplrok, lOilföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.
Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése. 

Osztály sorsjegyek eladása.
Hitellevelek és pénzátutalás bármely külföldi városoa csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.
Postai megbízások azonnal elintéetetnek és felvilágosítások 

készséggel adatnak.

n- w

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T,
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát
OÍ ra emelte A O4 !0 fel 4 O-ra C

és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a lOVo-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon i 78. KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR ü= KORONA SÖR = SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincebütéssel felszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzőkkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállitó-kocaljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sö.fözde söre méretik ki.
V

Kiadó: Murányi József.

A szepsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

76.
tkv. 1907.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szepsii kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bru- 
nyanszky Berta és Brunyanszky Béla vég­
rehajtatnak Handlovics Jánosné sz. Macsata 
Julianna végrehajtást szenvedő elleni 186 
kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a kassai kir. törvényszék 
a szepsi kir. járásbíróság területén lévő 
Jászó községben fekvő

a jászói 214 sztjkvben felvett s Ma­
csata Boldizsár, Handlovics Jánosné sz. 
Macsata Julianna és Handlovics János né­
ven álló 368 hrsz. ház és udvarra 800 kor., 
369. hrsz. kertre 56 kor., 790. hrsz. szán­
tóra 19 kor., 1271. hrsz szántóra 39 kor., 
1986. hrsz. szántóra 244 kor., 2057. hrsz. 
rétre 51 kor., 2218 ból hrsz rétre 107 kor., 
2227. hrsz. szántóra 53 K, 2521.hrsz. szántóra 
60 kor., 2634. hrsz. számú szántóra 67 K 
és a jászói 557 sztjkvben A -j- I. 1700 ból 
hrsz. a. felvett ingatlannak a Macsata Bol­
dizsár, Handlovics Jánosné, Macsata Juli­
anna és Handlov cs János nevén álló 
zálogtartó jogára 184 K ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megielölt ingatlan az 
1907. évi március hó 27 én d.^e. 10 óra­
kor Jaszó község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron a’ul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42 § ában
jelze t árfolyammal számított és az 1881. évi 
nevem brr hó 1 én 3'i33. sí. a. kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadé,.képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt álszolgáltatni.

Szepsi kir. jáiásbiróság mint tkvi. ha­
tóság 1907. évi január 11 én.

Windegg.
kir. jbiró.
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